

助宁夏农特产品抢占大健康赛道

政产学研齐发力,市科技局科技特派员为东西部协作贡献科技力量

“我既是货物收发员,又是展位推销员。”说这话的人叫乐文,他其实是闽宁协作厦门市科技局的挂职干部,也是一名科技特派员。这几天,2022金健健康产业贸易博览会(以下简称金贸会)在厦门举行。作为“东道主”,他和爱心企业特思味(厦门)食品有限公司的总经理蔡加敬等一起,为宁夏的农特优产品张罗出好几个展位,助力宁夏农特产品抢占大健康产业赛道。

记者 王东城
通讯员 方舒致



■红树莓



■乐文(左一)和蔡加敬(左二)等人既参与布置,也站台吆喝。王东城 摄

现场 积极搭台 助宁夏农特产品走向更广阔市场

本月11日到13日,金贸会在厦门国际会展中心举行,这次博览会为金砖及“金砖+”国家大健康企业之间的合作搭建了一个很好的平台,有利于国内企业“走出去”。

满满胶原蛋白有着“植物燕窝”之称的宁夏金耳,六盘山的芍药蜜和枸杞蜜,品质好、色泽优、花丝长的六盘山红花,采用有机种植的“生命果”红树莓果制作而成的“特思味”红树莓酒……在乐文和蔡加敬等人的帮助对接下,宁夏多个农特优产品成功亮相展会,吸引了众多嘉宾客商关注。

金贸会上,乐文和蔡加敬等人既参与布置,也站台吆喝。“宁夏当地的农特产品品质好,也契合大健康产业,我们想借着金贸会的东风,让这些产

品走向更大的市场。”

蔡加敬是长期热心于闽宁协作的厦门企业家。他介绍说,红树莓果在宁夏的种植规模不小。红树莓果采摘后要进行-20℃的急冻处理,才能保证品质,但目前当地要大规模仓储不现实。为了解决红树莓果不易保存的痛点,在厦门市科技局科技特派员的帮助下,蔡加敬借助产学研机制,和福建省内多个高校合作,不断提升工艺,成功打造出红树莓酒。“刚开始,我们技术不够好,做出来的酒很酸,后来借助高校科研力量优化提升,品质就上来了。接下来,我们还将联合研发,把红树莓酒做成无醇酒,也就是不含酒精,这样一来,消费量就更大。”

幕后

政产学研合力 唱好东西部协作“进行曲”

蔡加敬告诉记者,2019年,特思味(厦门)食品有限公司响应号召,通过“闽宁协作”机制,在援宁干部的帮助指导下,到宁夏投资,种植红树莓,创办酒厂,既销售红树莓鲜果,也酿制优质红树莓酒,目前初步构建了产、加、销一条龙产业链。他们积极吸纳当地劳动力,拓展当地群众增收渠道,帮助他们走上致富之路。特思味计划以每年1000亩(66.67万平方米)的速度在闽宁协作结对帮扶区域拓展种植面积,要努力发展成一流的红树莓全产业链供应商。

特思味的故事是厦门政产学研合力助力东西部协作的一个缩影。近年来,厦门市科技局积极发挥自身优势,因地制宜因时制宜,持续助力闽宁在内的东西部协作向前推进。

2018年至今,市科技局已选派科技特派员近70人次到甘肃临夏州、宁夏固原市、宁夏闽宁镇开展东西部协作,无偿资助科技经费800多万元,保证每位科技特派员都带着研究经费解决协作地区的技术问题,将科技帮扶工作做实、做出成效。已带动了临夏紫斑牡丹全产业链发展,将野生艾草变成当地的“致富草”,在宁夏固原市四县一区建设“闽宁协作羊肚菌种植示范基地”,与当地农业专家一起将羊肚菌、黑果花楸、茶藨子、杏干等特色农产品的种植和加工等产业优化升级,带动当地增收致富。

多年来,市科技局“科技特派员工作队”始终秉持初心,为帮扶地区巩固脱贫成果和乡村振兴贡献科技力量,成为东西部协作一张闪亮的名片。

超97%六年级小学生体质健康达标

我省发布学生体质监测报告,近八成高二学生睡眠不足

本报讯(记者 郭文娟)学生视力不良检出率随年龄增加呈上升趋势,高二年级有接近八成的学生睡眠不足……日前,省教育厅、省政府教育督导办公室发布2021年义务教育语数等学科质量监测报告。报告全面客观展现了我省2021年义务教育阶段学生语文、数学、科学、艺术和中小学体育与健康学习质量状况,分析了相关学科教育质量及主要影响因素。

其中,体育与健康质量监测结果显示,小学六年级、初中二年级学生体质健康水平达标率分别为97.05%、91.90%,优秀率分别为12.56%、4.62%。与福建省2014年和2019年相比,小学六年级学生体质健康总体水平达标率和优秀率均上升。与2019年相比初中二年级学生体质健康总体水平达标率下降,优秀率上升。高中二年级学生体质健康水平达标率为96.87%,优秀率为5.08%,与2014年和2020年相比,学生体质健康总体水平达标率和优秀率均上升。

学生视力方面,小学六年级、初中二年级学生的视力不良检出率分别为58.85%、66.75%,屈光近视率分别为50.27%、61.07%。与2014年相比,小学六年级和初中二年级男、女生屈光近视率均呈现下降向好趋势;与2019



■初中二年级学生体质健康水平达标率为91.90%。刘东华 摄

年相比,仅初中二年级男生视力不良检出率和屈光近视率呈现下降向好趋势。高中二年级学生的视力不良检出率为86.35%,屈光近视率为84.17%。与2014年相比,高中二年级学生屈光近视率呈年度递增加重趋势,且女生更为明显,仅女生视力不良检出率(与2014年相比较)和男生视力不良检出率(与

2020年相比较)呈现下降向好趋势。睡眠时间方面,小学六年级学生平均每天睡眠时长在10小时以上的占比为18.78%,与2019年相比,学生的睡眠时间有所减少。高中二年级学生平均每天睡眠时长在8小时以上的占比为24.22%,结果表明,高中二年级有接近八成的学生睡眠不足。

案件保证金线上缴交 实现“一趟不用跑”

本报讯(记者 吕嘉捷 通讯员 厦公宣)涉案资金实现线上缴交,7×24小时全天候操作。近日,厦门公安首创案件涉案款、保证金信息化管理系统,当事人只要打开跨部门涉案财物智能化管理平台的“保证金管理”模块,扫码后只需3分钟,就可完成取保候审保证金缴纳,案件保证金缴交从原来的“至少跑两趟”变成“一趟不用跑”。

据介绍,该系统涵盖缴款、退还、划拨、对账、预警等管理模块,随着系统正式上线,公安涉案资金实现了一站式管理和“一人一案一账户”。民警将涉案款相关信息导入系统后,缴款人可通过扫描二维码、网上银行、手机银行等多种支付手段进行款项支付。缴款完成后,银行自动推送电子缴款凭证及相应盖章手续回传系统完成缴款业务,全流程仅需几分钟,且可7×24小时全天候操作,当事人无需往返跑腿,民警无需繁琐操作。

同时涉案资金“一人一案一账户”,保证了款项、案件、当事人、缴款人实时对应,使公安机关涉案款的管理从传统的人工方式转为系统智能化管理。同时,民警可通过系统实时掌握保证金到账情况,案件处理流程一目了然。

这套系统目前在湖里公安分局率先试点启用,下一步将逐步推广到全市。